

particular pretenda anteponerse al interés general, como no es posible que los otros intereses particulares quieran quedar desatendidos, surge la lucha entre ellos, y como tampoco lo es que una sola institución abrace la vida total de la Nación, ni un solo establecimiento ó régimen cualquiera de enseñanza comprenda toda la cantidad de trabajo útil, resulta que, en lugar de formarse la vida nacional por la suma de las actuaciones particulares, queda en realidad constituida por una serie de pequeños residuos debidos á las distintas restas que se producen entre las actividades de las diferentes instituciones.

Y si esto es exacto, como yo creo (con las naturales y legítimas excepciones), y este peso muerto gravita sobre nuestra vida nacional, forzoso será que todos nos ocupemos de corregirlo, y para eso vamos, señores, á indagar sus causas, que, á mi entender, radican principalmente en la geografía de la Península.

En este mapa en relieve, en donde los distintos colores expresan las distintas condiciones de los terrenos geológicos, aparece una mancha de terreno obscuro, que se halla formada aproximadamente por un triángulo que tiene sus vértices en la punta de Estaca de Vares, en la sierra de Alcaraz y en el cabo de San Vicente, y que representa, además de un macizo en la provincia de Gerona y de algunas pequeñas manifestaciones á lo largo del Pirineo, la superficie que ha quedado de los antiguos terrenos primarios que con mayor extensión formaban unos terrenos firmes que desaparecieron por sucesivos hundimientos: en esta época primaria, los accidentes que luego se habían de formar por los pliegues alpinos de la edad terciaria, vinieron